

# 營養與運動 預防骨質疏鬆症

**根**據美國的資料，大約有2500萬美國人罹患骨質疏鬆症，而這些患者5個當中有4個是女性。每年有150萬個骨折病例是因為骨質疏鬆症引起的，骨折的部位最多的是在背部、臀部和手腕，治療骨折的費用每年花費在100億至120億，預計到西元2025年醫療費用將增加到600億至800億。50歲以上的白種女性有15%在其有生之年會發生臂部骨折；而臂部骨折之後有1/5的人一年內會因併發症，譬如肺炎或血栓而死亡；有一半的人會因此而無法正常走路；只有1/5的人能完全康復。

## 全民罹患率不斷增加

這些嚇人的西方數據不能不令我們東方人有所警覺，因為東方人體格瘦小是較易發生骨質疏鬆症的因素。根據中華民國老年醫學會的調查，台灣地區65歲以上人口中，每9個人即有1位罹患骨質疏鬆症；而65歲以上女性中，每4個人就有1位患者，表示停經後婦女約有25%會發生骨質疏鬆症。隨著人口的老化，可想而知全民罹患骨質疏鬆症的比率還會不斷增加，我們不能不提高警覺。

骨骼是支撑保護人體的重要

器官，還兼負造血及調節鈣與磷代謝的主要功能。人體的骨骼自出生後便不斷地在生長，隨著骨骼的成長，骨骼變粗、增長，骨質逐漸增多，經過青春期之後，骨骼不再增長，25歲至35歲時骨質量的增加達到最高峰，35歲之後骨質開始逐漸減少，女性在更年期以後，骨質更會加速流失，特別是在手腕和背部最為嚴重，造成所謂的停經後骨質疏鬆症。年齡日漸增加，身體各器官都會逐漸老化，骨骼也是一樣，因此老年以後不論男女都會多多少少發生骨質疏鬆症，即所謂的老年性骨質疏鬆症。

## 食物是最好的鈣來源

骨質指體內的骨含量，骨骼的成分很多，但主要成分是磷酸鈣，通常以鈣含量來表示骨質量。25歲至35歲間所達到的顛峰骨質量便是個人所擁有的最多骨質量，顛峰骨質量較少的人，將來比較容易罹患骨質疏鬆症，因此預防骨質疏鬆症應及早養成健康的飲食習慣，攝取足夠的鈣質並從事規律的運動以增加顛峰骨質

量。

鈣是影響骨質的重要因素，最好的鈣質來源是食物，含鈣豐富的食物有奶類、豆類和魚類。一個人每天應該攝取多少鈣質才足夠，才能增加骨質量，預防骨質疏鬆症呢？根據行政院衛生署民國82年修訂的每日營養素建議攝取量，不同年齡層，不同性別及特殊生理期各有不同的建議量，如下表：

	男 (毫克)	女 (毫克)
出生～3月	400	400
4月～6歲	500	500
7歲～9歲	600	600
10歲～12歲	700	700
13歲～24歲	800	700
25歲～	600	600
懷孕期		1100
哺乳期		1100

美國的建議每日攝取量及國家骨質疏鬆症基金會的建議量均比我國高很多。

年齡 (歲)	國家骨質疏鬆症基金會 (毫克)	建議每日攝取量 (毫克)
1～10	800	800
11～24	1200	1200
25歲以上	1000	800
停經後使用 女性荷爾蒙者	1500	未建議
懷孕或哺乳	1200	1200

## 養成日常運動的習慣

鈣缺乏的原因可能是鈣攝取不夠、鈣吸收減少、鈣流失過多或維生素D不足。牛奶1杯含鈣質290毫克，依照我國的建議量，成年人一天必需喝2杯牛奶才能獲得足夠的鈣質。

影響鈣質吸收的因素很多，有腸胃消化吸收功能、飲食維生素C、維生素D、磷、草酸及植酸量、使用荷爾蒙情形和年紀。維生素C和維生素D可促進鈣的吸收；過多的磷、草酸和植酸則會妨礙鈣的吸收；荷爾蒙中副甲狀腺素會促進鈣的吸收，抑鈣素則會抑制鈣的吸收；老年人的鈣吸收能力會因腸胃器官的老化而降低。

一般而言，在達到顛峰骨質量後，每年身體便以1~2%的速度流失骨質，而造成鈣流失過多的因素有停經、疾病、運動量少、喝酒、抽煙、蛋白質與鈉質攝取過多及攝食高量咖啡因等。因此預防骨質疏鬆症應由增加飲食中鈣的攝取量，多照射陽光以獲得足夠的維生素D、養成日常運動習慣及不抽煙、少喝酒著手。

## 我需要吃鈣片嗎？

許多人常會問：我需要吃鈣片嗎？是否需要吃鈣片依每個人的每日需要量，每天的飲食攝取量夠不夠及鈣吸收量足不足而定

。選用鈣片時需注意是什麼成分，每一顆含有多少鈣質？鈣片的種類有合成鈣與天然鈣兩類，合成鈣有碳酸鈣、磷酸鈣、乳酸鈣、檸檬酸鈣和葡萄酸鈣。天然鈣多半由魚骨、牛骨、貝殼或蚵殼提煉製成。

天然鈣通常含鉛量很高，尤其是骨粉製成的含鉛量最高，要小心選用。合成鈣中以碳酸鈣的含鈣量最高，含鉛量最少，但吸收不易，所以碳酸鈣必須在進食時與食物一齊服用，利用食物刺激胃酸分泌，幫助溶解碳酸鈣，以增加吸收效果。有些人服用碳酸鈣會引起便秘或產氣現象，可以考慮改用檸檬酸鈣或乳酸鈣。一般而言，檸檬酸鈣及乳酸鈣的吸收效果最佳。

有腎結石或家族中有腎結石的人，必須先經醫師許可才可服用鈣片，對於無結石的人，鈣質只要足夠即可，無須大量攝取。除了注意鈣質之外，維生素D與運動也是不可忽略的。

## 日曬補充維生素D

平日應適當的日曬以製造足夠的維生素D幫忙鈣質吸收，對於極少外出日曬或皮膚日曬後製造維生素D功能已減退的老年人，則需考慮補充維生素D。

固定的日常運動，尤其荷重運動，如棒球、籃球、網球和足球，對骨骼健康特別有益，應鼓

勵5~14歲兒童青少年多參加這類活動。運動可維持老年人的肌肉彈性，增進骨骼強度，增加身體穩定度和平衡度，對減少因跌倒及骨質疏鬆症而造成的傷害有很大的幫助。

開始停經時的骨質大量流失，完全是因為雌情素大量減少，因此，在停經之最初5年，鈣或運動對改善骨質流失的效果很少。阻止更年期骨質流失的唯一方法是使用雌情素，營養或運動都無法取代雌情素的地位。

## 荷爾蒙使用要慎重

使用雌情素可以降低罹患心臟病、骨質疏鬆症和老年癡呆症的危險，但卻可能有乳癌的危險，所以並非每位婦女都適合使用雌情素，尤其是家族中有罹患婦癌者，雌情素的使用，應遵循醫師的建議。使用雌情素雖然可以降低骨質疏鬆症的危險，但並非表示30~50歲的婦女因此就可不注意其每日的鈣質攝取。只有經常攝取足夠及適當的鈣質，才可保有原來的骨質量。

適當的飲食，健康的生活型態和明智的荷爾蒙治療是可以預防骨質疏鬆症的。預防骨質疏鬆症，預防骨折永不嫌遲，希望大家更注意營養與運動，使骨骼健康。

